

美丽乡村“钱景”无限

——眉县保安堡村、齐镇村学习运用“千万工程”经验促发展侧记

本报记者 李晓菲

一条条乡村道路干净整洁，一栋栋农家院落错落有致，一处处休闲广场设施齐全，一幅幅文明墙画扮靓村容村貌……如今的宝鸡农村环境美如画、文明新风润人

心，这是我市不断提升乡村治理水平、学习运用浙江“千万工程”经验的成果。

“千万工程”既保护了“绿水青山”，又带来了“金山银山”，使我市许多村庄成

为绿色生态富民家园，村民在家门口就能实现增收致富，美丽乡村孕育“钱景”无限，让村民的腰包越来越鼓、生活越来越美好！

槐芽镇保安堡村——“网红街”吸引村民“家门口”创业

“现在，村上环境卫生和以前相比变化很大，家家户户都能自觉把房前屋后打扫干净，村上还有专门的保洁队，环境干净整洁，住着更舒心。”对于近年来的变化，眉县槐芽镇保安堡村贫困户张立炳感触颇深，他说，“居住环境是一方面，最重要的是村上产业遍地开花，家门口就能创业、就业，日子越过越红火。”

保安堡村隶属于槐芽镇，310国道穿村而过，距离太白山景区只有8公里。因为距景区近，村里的商贸步行街成了不少游客采购、就餐的最佳选择。保安堡村“两委”看到了商机，为了吸引更多游客，在这里获得更好的购物体验，2023年4月，村上投资400多万元，仿照西安大唐不夜城对街道进行了全面升级改造。如今，这条老街道焕发了新活力，白天人潮涌动，夜晚霓虹闪烁，为老街又添了一抹浪漫与梦幻，成了不少游客打卡的“网红街”，而且火爆的人气吸引了越来越多的年轻人回乡创业。

“现在不出村就能挣钱，虽然创业辛苦点，但能照顾家。”保安堡村村民崔金龙感慨地说，以前在浙江打工，家里全靠妻子照顾，钱没挣多少家也顾不上，后来听人说村上改造的商贸

步行街特别火，自己就和家人商量回家创业，在步行街开了一家豆花泡馍店，月收入有8500元。近年来，像崔金龙这样的年轻人还有很多，他们被家乡巨大的变化所吸引，纷纷返乡创业，为家乡发展贡献自己的力量。

“改造商贸步行街只是我们村新开发的一个经济增长点。这些年，村上除了发展主导产业猕猴桃外，还通过土地流转发展富民乡村产业，村级集体经济效益日益显现，村民在家门口致富增收已不是梦。”村党支部书记樊新辉说起村上这两年的发展一脸骄傲。他说，村“两委”班子因地制宜，全面完善猕猴桃产业链，建成了29个猕猴桃冷库、1个物流中心，不仅辐射周边、带动就业，为村民增加收入，还能有效增强主导产业的抗风险能力，为猕猴桃保“价”护航。

“今年我们又争取了‘圆桶养鱼’项目，项目还没建好，省内外多家企业就已经跟我们对接了，预计投用后



保安堡村村民在家门口打工

能为村上每年增收20万元。”樊新辉告诉记者，如今通过多渠道发展富民产业，促进村民增收，去年村上人均收入达到了1.86万元，村民腰包鼓了，幸福感、获得感越来越强。

眉县齐镇村——猕猴桃销售开启“人人电商”模式

农产品种出来，如何顺利“变

现”？齐镇村有秘诀，那就是让农产品“触电上网”，村上几乎人人“玩”电商。

齐镇村耕地面积6440亩，其中主导产业猕猴桃的种植面积达5949亩，年产量1000万公斤左右。这么多猕猴桃对于齐镇村来说，不仅不愁卖，还不够卖。


“网上一斤还能多卖一两块钱，我们村男女老少都会在网上卖猕猴桃，规模大点的电商还收购附近村

子的猕猴桃。”齐镇村村民薛刚干电商已有5年，家里种的14亩猕猴桃全部通过网络销售，每年他还要在附近村子收购将近3万公斤猕猴桃，才能满足客商需求。对于薛刚来说，每年9月到来年2月底都是最忙的时候，不过收获也颇丰，不算家里种的猕猴桃，他自己在网上赚差价半年时间就能收入15万元。他告诉记者，这与村上持续完善物流基础设施、创新农产品销售模式、开展电商技能培训分不开，极大地拓宽了乡亲们的致富门路。

近年来，农产品通过电商销售迅速兴起和发展，成为农业农村发展的新亮点和新动力。对此，齐镇村“两委”抓住机遇，邀请网络专家给村民上课，从猕猴桃品牌打造、物流运输再到网络营销，为村民打造了一个全方位的学习沟通平台。“村上每年超过三分之一的猕猴桃都通过电商销售，村里成规模的电商达到30多户，主导产业与电商产业结合，形成了农业产业高质量发展新格局。”齐镇村党总支副书记刘新田说，如今村上有猕猴桃标准化示范园500亩、猕猴桃储藏冷库10座、猕猴桃花粉厂1座……从种植到存储、从推广到销售，村上抓住主导产业精准发力，为村民“链”起了一条绿色致富路。

发展壮大村级集体经济是引领农民共同富裕的重要途径，也是实现乡村振兴的重要抓手。2023年，齐镇村大力做好盘活闲置资产文章，巧变“存量”为“增量”，将原来闲置的商贸城建成服装超市；将占地10亩的废旧砖厂改建成养鸡场；新建村农资配送中心1座……村集体实现营利68万元，为全村脱贫户分红5.2万元。

“这条学子路上有中学、小学、幼儿园，以前只有4米宽，每天上学的孩子把路都堵严实了，前两年村上拿出100万元进行道路改造提升，不仅将路拓宽至8米，还美化墙面1460平方米，如今这里成了村民心中‘最美乡道’。”刘新田说，经济提升了，乡村更美了，群众的生活也要更有保障，这才是让“千万工程”建设成果真正惠及百姓。



宝鸡日报印务有限公司

BAOJIRIBAO YINWUYOUXIANGONGSI

报纸类印刷

(新闻纸、铜版纸)

书籍刊物设计印刷

企业机关宣传资料印刷

画册设计印刷

影集纪念册设计制作

印刷材料销售

宝报印务更用心更专业

联系我们:0917-3216566 QQ:6203909

地址:宝鸡市渭滨区经二路东段5号



宝鸡日报广告传媒有限公司

BAO JI RI BAO GUANG GAO CHUAN MEI YOU XIAN GONG SI



形象宣传

新媒体广告

大型会展

文艺演出

新媒体代运维

视频制作

公告挂失

做广告 我们更出彩!

联系电话:0917-3273351 3273352

邮箱:364485653@qq.com

地址:宝鸡市渭滨区经二路东段5号